Qui sont les Missionnaires de St François de Sales (MSFS) ?


Père Pierre Marie Mermier 

Une communauté religieuse (Pères et Frères) fondée par le Père Pierre-Marie MERMIER, prêtre du diocèse d’Annecy, en 1838. Né au temps de la Révolution française et de ses dévastations en matière de religion, l’abbé Mermier constate durant son ministère de prêtre l’ignorance religieuse et l’indifférence grandissante. Le remède qu’il préconise à ces maux est le lancement de la mission pastorale. L’abbé MERMIER regroupe autour de lui quelques prêtres qui partagent son idéal missionnaire.  Ce petit groupe vit en communauté, avec les trois vœux de pauvreté, chasteté et obéissance ; la communauté reçoit le nom de « Missionnaires de St François de Sales d’Annecy ». En fidélité au projet de notre fondateur, le P. MERMIER, les ministères « de base » de la Congrégation sont : la prédication itinérante, l’éducation de la jeunesse et les missions lointaines. 


Dans notre Province France-Suisse, (35 Prêtres, 1 Frère, 3 diacres et 1 séminariste en janvier 2017) un certain nombre de confrères animent des retraites (pour différents publics) ou des journées de récollection, en France comme en Suisse. L’éducation de la jeunesse se réalise concrètement par l’animation spirituelle (Aumônerie) de nos deux établissements scolaires : l’Institut Florimont, au Petit-Lancy (Genève, Suisse), qui accueille 1’300 élèves de la Maternelle à la Terminale, et l’Ecole-Collège-Lycée St François de Sales (Juvénat) de Ville-la-Grand, près d’Annemasse (Hte Savoie, France), avec 1’400 élèves, du CM 2 à la Terminale.

De nombreux confrères sont au service des diocèses pour un ministère en paroisse, à temps plein ou à temps partiel (diocèses d’Annecy et de Lausanne-Genève-Fribourg).

 
 Il y a aujourd’hui dans le monde environ 1'500 MSFS, présents dans 27 pays, surtout en Inde et en Afrique. Le Supérieur général, P. Abraham VETTUVELIL (Indien) est à Rome.
La cause en vue de la béatification de notre Fondateur a été ré-ouverte le 24 janvier 2017 par Mgr Yves BOIVINEAU, Evêque d’Annecy.
